

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

祁连山下, 有一支生态管护“娘子军”



本报记者 石成砚 董志勇
李庆玲 栾雨嘉

高低绵延的山脉被林海包围, 一排排青海云杉错落有致, 广袤的草原高低起伏, 在阳光的照耀下交相辉映。这是大自然赐予祁连山下这片土地最原始的灵秀与辽阔。

8月8日下午, 作为祁连山国家公园青阳沟管护站的一名生态管护员, 今年37岁的索南吉正和同伴穿行在林间进行日常巡护。她的背上刚满1岁的女儿拉毛才让, 从妈妈的肩上探出脑袋, 打量着眼前这个生机盎然的世界。

“孩子放在家里无人看护, 送到亲戚家照看又不放心。”出于此, 小女儿拉毛才让在8个月时就跟着妈妈索南吉一起巡护了。

“遇到雨雪天气时就开着站上的皮卡车, 天气好时就扎个背带把孩子背在背上骑着摩托车巡护。”有时阳光强烈或者孩子因路途颠簸哭闹时, 索南吉会特意给背上的孩子打上一把伞, 再摸摸头, 往小女儿嘴里塞一块糖, 或者从草丛中折上一朵好看的格桑花给她看。

同样今年29岁的青阳沟管护站生态管护员叶忠, 每日巡护也带着1岁多的女儿, 从怀孕到孩子出生, 叶忠每天都在巡护, 站里特意给她安排了开车即可巡护的临近区域, 直到预产期住院的头天晚上, 叶忠始终坚守在岗位, 孩子一满月就又回到岗位上。

成立于2016年的青阳沟管护站现有女子生态管护员32名, 年龄最大的45岁, 最小的21岁, 其中27名已为人母。像索南吉、叶忠一样, 她们的孩子大都在

守护绿水青山中度过学前童年时光。

“奶粉、奶瓶、尿不湿、玩具、面包……”带孩子巡护的妈妈管护员, 这些物品是她们的背包里必不可少。有时上山巡护, 同行的管护员都会轮流分担背着孩子爬山。“我们‘娘子军’常常互帮互助。”管护站站长杨毛措欣慰地说。

虽然生长在祁连山下, 杨毛措是在加入管护站后才慢慢认识到保护生态的重要性。“过去人们被矿山采挖所取得的经济利益所吸引, 忽视了生态环境不断恶化的警示, 直到家门口的生态环境开始恶化, 才想起来保护环境。”杨毛措说。

“我们的娃娃都是在管护站里长大的, 小小年纪就养成了随手捡拾垃圾的好习惯, 看到草原上有垃圾就会



青阳沟管护站管护员带着1岁的女儿巡护。

青阳沟管护站生态管护员巡护途中。

本报记者 石成砚 董志勇 李庆玲 栾雨嘉 摄

跑过去捡起来, 从小就树立起一草一木都要保护的意识, 认识到保护环境的重要性。”杨毛措说, 让孩子懂得保护环境的重要性, 成为青阳沟管护站所有母亲管护员最大的成就感。

正值暑假, 16岁的大女儿拉真姐, 照例来到管护站给妈妈索南吉帮忙。值得炫耀的是, 在只有4岁时, 拉真姐就经常跟在妈妈身后巡护, 因此说, 她已是管护站的“老巡护员”了。

“妈妈为保护家乡的生态环境贡献了自己的力量, 也是在为我们子孙后代创建一个美好的家园。”在妈妈言行的潜移默化下, 拉真姐的心头也有了一份小小的使命感, 想要保护好祁连山上陪伴自己成长的一草一木。

拉真姐明白, 虽然平凡, 但妈妈一直做着一件很伟大的事情。

善用网络走好群众路线

刘政

近日, 习近平总书记就研究吸收网民对党的二十大相关工作意见建议作出重要指示强调, 要总结这次活动的成功做法, 走好新形势下的群众路线, 善于通过互联网等各种渠道问需于民、问计于民, 更好倾听民声、尊重民意、顺应民心, 把党和国家各项工作做得更好。这为广大党员干部紧密联系实际, 走好新形势下的网络群众路线提供了重要遵循。

心中有民, 涵养人民情怀。思想是行为的先导。心中有民, 才能务实为民。对于党员干部而言, 无论是“全心全意为人民服务”的根本宗旨, 还是入党誓词中“随时为党和人民牺牲一切”的铿锵誓言, 都要求我们将“人民”二字置于心中最高位置。中国共产党自成立之日起, 就将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命, 心中满是民族大义、人民福祉, 毫无任何私心杂念、私欲妄想, 这是从根本上区别于其他任何政党的特征, 也是获得群众信任、赢得群众支持的关键所在。今天, 我们正行进在全面建设社会主义现代化强国的新征程上, 根本就是为了“让人民过上好日子”。因此, 要不断涵养人民情怀、厚植人民情感, 始终保持对人民的赤子之心、公仆之心, 真正牢记“从群众中来, 到群众中去”, 把热爱人民、牵挂人民、奉献人民作为自己的崇高思想境界和坚定行动自觉。

善于用网, 密切联系群众。做好群众工作, 需要增加联系群众的频率和密度, 通过不断深入基层、深入群众, 跟群众搭上线、聊上天, 从街头巷

尾、田间地头听到最真实的民声、最质朴的民意。在信息时代, 受新冠肺炎疫情影响, 网络问政的形式、渠道、途径越发丰富, 这为我们密切联系群众提供了便捷的网络渠道。因此, 既要敢于“触网”, 多多利用业余时间关注和学习移动互联网技术、自媒体相关知识等, 通过主动拥抱网络, 打破信息盲区、走出知识困境, 积极热情同网民交朋友、话家常; 也要善于“上网”, 认真查看网络社情民意, 聆听网友网言网语, 积极主动到网络贴吧、留言板和意见栏上看群众“吐槽”, 深思群众“抱怨声”背后的民生问题, 在网络交流互动中听民声、闻民怨、察民意。

务实求真, 切实造福人民。习近平总书记指出: “检验我们一切工作的成效, 最终都要看人民是否真正得到了实惠, 人民生活是否真正得到了改善, 人民权益是否真正得到了保障。”走好新形势下的网络群众路线, 触网上网是手段和途径, 联系群众是过程和环节, 最终还是要看是否听到了真民声、了解了真民意、解决了真问题。因此, 要注重广泛收集网络民意、善于甄别网络信息真伪、认真做好网络意见梳理, 紧密结合工作实际, 剖析和研究相关问题, 研究和制定有关对策, 真正将群众的“心头事”放在心上、挂在口头、落在手头, 真正取得群众满意的工作成效。

西海论坛
E-mail: qhrbxwplb@163.com

我省畜牧兽医行业
首家院士创新中心揭牌

本报讯(记者 潘玲) 8月8日, 西宁市动物疫病预防控制中心张涌院士创新中心揭牌, 这是我省畜牧兽医行业的首家院士创新中心, 标志着西宁市在强化产学研用合作, 打造畜牧业科技创新平台以及引才引智方面迈出了新步伐, 在推动牛羊产业发展上有了新的推动力。

中国工程院张涌院士, 是西北农林科技大学动物医学院教授、博士生导师, 兽医学一级学科学术带头人。他创建了良种牛羊胚胎规模化生产技术, 培育出一批抗病牛羊育种新材料。创新中心的成立, 将通过“产、学、研、用”紧密合作模式, 构建高原牛羊产业技术创新研究与示范平台, 为西宁市乃至全省牛羊产业发展提供智力支持和技术支撑, 强化研发合作、推动科技创新, 形成科技成果, 并率先在西宁市进行转化、示范和推广, 带动提升高原农区现代牛羊产业发展的技术水平。

近年来, 西宁市畜牧业发展坚持调结构、提质量、稳增长思路, 全面推进生态循环畜牧业发展, 为推进绿色有机农畜产品输出地建设, 促进现代农业高质量发展奠定了基础。目前, 全市有各类畜禽规模养殖场(小区)303家, 2021年, 肉、蛋、奶总产量分别为6.3万吨、0.8万吨、12.1万吨。同时, 西宁市在解决牛羊产业发展瓶颈、人才联合培养以及科研成果转化等方面取得了较好成效, 建立了青海省奶牛胚胎生产程序以及奶牛超数排卵和胚胎移植的技术体系, 并建有牛羊胚胎工程实验室。

西宁机场单日旅客量
连续多日突破3万人次

本报讯(记者 田得乾) 8月9日, 记者从青海机场有限公司获悉, 进入8月以来, 青海民航旅客运输呈现高速增长态势, 日均航班量、旅客量稳定在276架次和2.9万人次以上, 航班量较2019年增长6%, 旅客量恢复至87%以上。其中, 西宁曹家堡国际机场单日旅客量已连续多日突破3万人次。今年7月至现在, 西宁机场航班量和旅客量增速均高于行业平均水平, 标志着青海民航运输快速复苏, 成为推动青海省经济社会发展的强劲动力。

据了解, 为全力以赴稳增长、强主业, 青海机场有限公司多措并举加快市场恢复, 提升服务品质, 在供需两侧精准

发力, 严守机场疫情防线, 对外强化与地方协调联动, 对内加密重点岗位监测频次, 提升员工防护标准, 科学开展消杀, 持续提升机场防控能力水平。积极争取各航空公司增开、加密暑期热点城市航线航班, 进一步优化航班结构, 增加中转衔接。加强市场精准分析, 强化营销推广, 充分利用青海航空旅游联盟平台, 推出多期航空融合产品, 积极促成师生返乡、商务疗养等包机运输合作。同时, 以首乘旅客、中转旅客、老年旅客、团队旅客等群体需求为重点, 积极协调航空公司不断推出新服务项目, 进一步优化升级服务产品, 圆满高效完成“青洽会”“环湖赛”等重要活动赛事航空服务保障任务。

祁连央隆湿地: 黑颈鹤悠闲散步



8月9日, 参加“奋进新征程 建功新时代 非凡十年”主题采访的记者们来到祁连山央隆湿地, 看到一对黑颈鹤夫妻正带着一只今年孵化的黑颈鹤幼鸟在湿地内悠闲散步和捕食。黑颈鹤被誉为“鸟类中的大熊猫”, 是世界上唯一生长、繁衍在青藏高原的鹤类。据监测数据显示, 祁连山国家公园青海片区及周边地区目前分布有黑颈鹤80只, 可见祁连山国家公园是黑颈鹤重要栖息地之一。

本报记者 李庆玲 石成砚 栾雨嘉 董志勇 摄

那棱格勒河突发洪水
格尔木市启动应急响应

本报格尔木讯(记者 马振东) 近期, 由于格尔木市持续高温, 那棱格勒河上游冰雪快速融化产生洪水, 截至8月8日上午8时, 水位高程已达3272.04m, 入库瞬时流量最高达1030m³/s, 已超过10年一遇防洪标准。

据了解, 接到报告后, 格尔木市立即进行安排部署, 市防汛抗旱指挥部紧急开展研判会商, 针对汛情决定启动格尔木市防汛二级应急响应。并立即采取持续观测、下游人员牲畜转移疏散等

处置措施。

目前, 那棱格勒河枢纽建设管理局现场险段施工人员、那棱格勒河水电开发有限公司二级和三级电站相关人员及乌图美仁乡下游村社人员已经撤离。

S318线格茫公路1—8号桥桥面和路基不同程度受损, 不具备通行条件(K199+198—K204+800双向封闭), 现S318线格茫公路已封闭。

截至目前, 尚未接到因洪水造成的人员伤亡报告。